Alternatif Akim Devre Analizi

Ogr.Gor. Emre OZER



Alternatif Akimin Tanimi

e Zaman icerisinde yonu ve siddeti belli bir dizen icerisinde (periyodik)
degisen akima alternatif akim denir.

e En bilinen alternatif akim dalga bicimi sints dalgasidir. Farkl

uygulamalarda lGcgen ve kare dalga gibi degisik dalga bicimleri de
kullaniimaktadir.



Alternatif Akim
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Alternatif Akim
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* Dogru akim devrelerinde akim, tretecin “+” kutbundan “-” kutbuna

direng Uzerinden gecerek ulasir.

e Alternatif gerilim kaynagi bulunan devrelerde ise kaynagin sabit bir
“+” ya da “-” kutbu yoktur. Kutuplar sirekli degistigi icin her kutup
degisiminde direnc tUzerinden gecen akimin da yonu degisecektir.
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Alternatif Akim

e Uretim ve iletim avantajlarinin disinda alternatif akim kullanimda da
bazi avantajlara sahiptir.

e Ornegin alternatif akim makinelerinin daha basit yapida ve daha az
bakim gerektirmeleri ve dogru akim ihtiyaci olan cihazlar icin
kolaylikla dogru akima cevrilebilmesi alternatif akimin baslica
ustunltkleridir.

e Dogru akimin alternatif akima donustiridlmesi islemi daha karmasik
ve daha pahalidir.



Alternatif Akimin Elde Edilmesi

» Alternatif akim ya da gerilimin elde edilmesinde alternator denilen
aygitlar kullanilir.




Alternatif Akimin Elde Edilmesi

 Manyetik alan icinde tel cerceve donerken bir tam devir icin (360°lik
donus icin) gecen stire T ise bu slire icinde akimin zamana bagl
degisimi, asagidaki sekildeki gibidir.
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Alternatif Akimin Elde Edilmesi

e Alternatif gerilim, elektrik santrallerinde cok daha buylk
alternatdrler yardimiyla tretilir. Uretilen bu Alternatif gerilim iletim
hatlarinda meydana gelebilecek kayiplari azaltabilmek icin
transformatorler ile ylukseltilir. Gerilim yuUkseltilirken akim
dusurilerek iletim hatlarinda kullanilan iletkenlerin caplari da
ktcultilmus olur. Son kullaniciya ulastiriimadan dnce bu yiksek
gerilim tekrar transformatorler ile disaraltr. Bu sefer gerilim
dusurualiurken akim yukseltilmis olur.



Alternatif Akimin Elde Edilmesi
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SinUs Dalgasi

e Alternator ile alternatif gerilim Uretilirken akimin yoni zamanin bir
fonksiyonu olarak surekli degisir. Bu dalga sekli sinus dalgasi olarak
isimlendirilir.
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Saykil

e Saykil, alternatorun bir tam tur donmesiyle meydana gelen dalga
seklidir. Sinls dalgasinda bir saykil gerceklestikten sonra sinyal kendini
tekrarlamaya baslar.
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Periyot

* Bir saykilin gerceklesmesi icin gecen sureye periyot denir. Periyot
birimi saniye (s)dir ve “T” ile gosterilir.
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Alternans

* Bir sinls sinyalinde x ekseni referans olarak kabul edilirse sinyalin x
ekseninin Uzerinde kalan kismi pozitif (+) alternans, altinda kalan
kismi ise negatif (-) alternans olarak isimlendirilir.

pozitif alternans

negatif alternans



Frekans

Frekans, sinis sinyalinin bir saniyede tekrarlanan saykil sayisidur.

Bir alternatif isaretin frekansindan bahsedebilmek icin o sinyalin bir
periyoda sahip olmasi gerekir. Diger bir deyisle bir alternatif isaret

belirli bir saykili strekli tekrarlyorsa o sinyalin frekansindan sz
edilebilir.

Frekans, periyodun carpmaya gore tersi olarak ifade edilir:

1
f=z

f isaretin frekansini belirtir ve birimi hertz (Hz)dir.
T periyottur ve birimi saniye (s)dir.



Frekans

» Ornek: T; = 0,25 s periyoda sahip isaretin frekansini hesaplayiniz.
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 Ornek: T, = 20 ms periyoda sahip isaretin frekansini hesaplayiniz.

_1_ 1 _1000_
=7 %0103~ 20 _ °0Hz




Acisal Hiz

e Acisal hiz, isaretin saniyede radyan cinsinden kac¢ salinim yaptigini
gosteren bir parametredir. Acisal hiz w(omega) ile gosterilir. Zamanin
bir fonksiyonu olarak sinus isaretinin genel gosterimi asagidaki gibidir.

y(t) = A.sin(wt + @)
Burada:
e A :isaretin genligini, yani isaretin alabilecegi en buyuk degeri,
e @ : faz agisini, yani t=0 anindayken isaretin agisal pozisyonunu,
e w = 27f ise agisal hizi ifade eder.



Dalga Boyu

e Dalga boyu, sinis isaretinin iki saykilinin birbirinin ayni olan iki noktasi
(ornegin saykil baslangiclar) arasindaki uzakhktir. “A” ile gosterilir.
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Dalga Boyu

e Dalga boyu asagidaki formiulle ifade edilir:

. %
- f
Burada:

e A:dalga boyunu, metre (m),

e v : dalga hizini, metre/saniye (m/s),

e f :isaretin frekansini, hertz (Hz) ifade eder.



Dalga Boyu

e |sik serbest ortamda yaklasik 3. 108 m/s hizla hareket eder.
e Havadaki ses dalgalarinin hizi ise 343 m/s’dir.

e Ornek: 100MHz frekansa sahip bir elektromanyetik dalganin dalga
boyunu hesaplayiniz.
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Alternatif Akim Degerleri

* Ani Deger: SinUs sekline sahip ve siddeti surekli degisen alternatif
akim ya da gerilimin herhangi bir t anindaki genlik degerine ani
deger denir.

e Anidegerler kiictik harflerle gosterilir. Ani gerilim “ v ” ile ani akim ise
“i” ile gosterilir.

e Anidegerler su sekilde ifade edilir:

e Akimin ani degeri:i = I,,. sin(wt)

* Gerilimin ani degeri: v = V,,. sin(wt)

e BuradaV}, ve [, gerilim ve akimin en buyuk degerleridir.



Ani Deger

e Ornek: f = 50 Hz frekansa ve 220 V maksimum gerilime sahip
alternatif isaretin t = 20 ms anindaki ani degerini hesaplayiniz.

v = V..sin(wt) = 220.sin(27.50.20.1073) = 220.sin(2r) =0V

 Ornek: Frekansi 50 Hz ve genligi 310 V olan bir isaretin t = 0,00166s
anindaki ani degerini hesaplayiniz.

v =V, .sin(wt) = 310.sin(2m.50.0,00166 ) = 310.sin(30)
v =310.0,5 =155V



Tepe Deger

 Tepe deger, alternatif akim ya da gerilimin ani degerlerinin en buyuk
degeridir. Gerilimin tepe degeri V;,,, akimin tepe degeri I, ile
gosterilir.
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Tepeden Tepeye Deger

e Sinus isaretinde pozitif ve negatif tepe degerler arasindaki genlik
degerine tepeden tepeye gerilim denir ve V,,, ile gésterilir.




Ortalama Deger

e Alternatif akim ya da gerilimin ortalama degeri bulunurken butin
alternanslar pozitif olarak kabul edilir.

Ortalama deger hesaplanirken biitiin genlik
degerleri pozitif kabul edilir




Ortalama Deger

e Gerilimin ve akimin ortala degerleri asagidaki baginti ile elde edilir.
e Gerilimin ortalama degeri: V,, = 0,636.1,,
e Akimin ortalama degeri: I,,+ = 0,636.1,,

e Ornek: Tepe degeri 10V olan bir sinis isaretinin ortalama degerini
hesaplayiniz.

V... =0636.V, =0,636.10 = 636 V



Etkin Deger (Efektif Deger)

e Etkin deger, alternatif akimin bir yuk Gzerinde yaptigi ise esit is yapan
dogru akim karsihgidur.

e Ornegin, belirli bir zaman araliginda bir isiticiya verilen alternatif
akimin sagladigi 1si miktarini elde etmek icin ayni isiticiya ayni stirede
uygulanan dogru akimin degeri alternatif akimin etkin degeridir.
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Etkin Deger

e AC ampermetrede 6lculen akim ve AC voltmetrede odlcllen gerilim etkin
degerdir.

e Etkin gerilim V veya V¢ ile ve etkin akim degeri ise I veya Iq¢¢ ile
gosterilir.

e Alternatif akim veya gerilim degeri sdylenirken aksi belirtilmediyse
soylenen deger etkin degeri ifade eder.

e RMS=Karesel ortalamanin karekoki (root mean square) anlamina gelir ve
etkin deger, efektif deger olarak da isimlendirilir.

e Ornegin, sebeke gerilimi 220V denildiginde bu deger sebeke geriliminin
etkin degeridir.



Etkin Deger

* Sinlizoidal isaretlerin etkin degeri asagidaki gibi hesaplanir.
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Etkin Deger

e Ornek: 10V tepe degeri olan bir gerilim kaynagi 1Q direnc ile seri
baglanmissa direng Gzerinden gecen akimin RMS degerini
hesaplayiniz.

Vere = 0,707.V,, = 0,707.10 = 7,07V

V 7,07
Ieff — e}{f — T — 7,07A



Etkin Deger

e Ornek: Sehir sebeke gerilimi 220 V olduguna gére tepe degerini
hesaplayiniz.
Veeg = 0,707.V,,, = 220V

0
|4 = 311,17V
™ 0,707



Alternatif Akimin Vektorlerle Gosterilmesi

e YOnu, dogrultusu ve siddeti olan buyukltklere vektorel buyulklikler denir.
e Vektorel buyuklikler aritmetik olarak toplanamazlar.

e Alternatif isaretlerin dalga sekilleri arasindaki aci farklari dikkate aldiginda,
alternatif isaretler de vektorel bir buyukliuk oldugu kolaylikla anlasilabilir.

e Dogru gerilim kaynaginin genlik degeri ya da bir direncin ohm cinsinden
degeri birer skaler bayukluktur.

e Alternatif gerilim kaynaginin genlik degeri hem buyuklik hem de yon
gosterdigi icin vektorel bir buyukluktir.



Alternatif Akimin Vektorlerle Gosterilmesi

dalga sekilleri vektorel gosterim
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Sifir Faz

e Eger sinls sinyali t=0 aninda, x ekseni referans olmak Uzere sifir
genlik degerinden baslayarak pozitif yonde artiyor ise bu sinyale sifir
fazli sints sinyali denir. w acisal hizi ile saat ibresinin tersi yonde
donen bir vektorin t=0 aninda referans ekseni ile yaptigi aci sifir ise
bu vektore sifir faz vektora denir.
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lleri Faz

e Eger sinis sinyali t=0 anindan 6nce, x ekseni referans olmak Utzere
pozitif genlik degerinden baslayarak pozitif yonde artiyorsa bu
sinyale ileri fazli sinUs sinyali denir. w acisal hizi ile saat ibresinin tersi
yonde donen bir vektorun t=0 aninda referans ekseni ile yaptigi aci
sifirdan buylk ise bu vektore ileri faz vektori denir.
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Gerl Faz

e Eger sinus sinyali t=0 anindan sonra, x ekseni referans olmak tzere
negatif genlik degerinden baslayarak pozitif yonde artiyorsa bu
sinyale geri fazli sinls sinyali denir. w acisal hizi ile saat ibresinin tersi
yonde donen bir vektorun t=0 aninda referans ekseni ile yaptigi aci
sifirdan kicuk ise bu vektore geri faz vektori denir.
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Faz Farki

e Faz farki, iki ya da daha cok sinyalin fazlari arasindaki iliskidir.

e SinuUs sekline sahip iki sinyalin faz farkindan bahsederken iki
sinyalden birinin digerinden ileride ya da geride oldugu belirtilir ve
bu fark aci, radyan veya zaman cinsinden 6lculendirilir.



Faz Farki

dalga sekilleri faz iliskisi vektorel gosterim

(B sinvali referans alinarak)

faz farki = 0 derece
A ve B ayni fazda

-_— A B

A
faz farki = 90 derece 1 920
/" A, B'den ileri fazda
o0 = et » B
N >~ B
faz farkr = 90 derece
B A, B'den geri fazda [ .
A

faz farki = 180 derece
A, B'den geri fazda A e =B




Alternatif Akimin Etkiler;

e |si Etkisi

o Elektrik enerjisinin 1s1 etkisinden bahsedebilmek icin 6nce iletkenlerin
direncleri Gzerinde durmak gerekir. Her iletkenin capi, uzunlugu ve
yapildigi malzemenin ozdirenci ile iliskili bir direnci vardir.

 Bu iletkenden elektrik akimi gectigi zaman eger iletken akim gecisine
karsi zorluk gdsteriyorsa bu zorluk iletken Gzerinde isi enerijisi olarak
ortaya cikar.



Is1 Etkisi

e Alternatif akimdan klasik 1sitma
cihazlarindan faydalanildigi gibi
uc fazli akimla calisan ark
firinlari ve induksiyon firinlarinda
da faydalaniimaktadir.

e Ark firinlari demir ve celik
ergitme islerinde kullanilir. Bu
firinlarin
calisma prensibi elektrot-
elektrot ya da elektrot-malzeme
arasindaki arklara
dayanmaktadir.




Is1 Etkisi

e Enduiksiyon firinlarinda ise cesitli dizeneklerle akimin frekansi yikseltilir.
Isitilacak madde buyuk bir bobinin icerisinde duracak sekilde
yerlestirilir. Boylece malzeme transformatorin tek sarimlik sekonder

sargisi durumuna gecer.

* Bobinden yuksek frekansli akim gecirilince malzemede induksiyon gerilimi
olusur ve bu gerilim de malzemeden yuiksek degerli akimlar (fuko
akimi) dolastirir. Malzemenin elektriksel direncine gore malzeme isinir,
hatta eriyebilir. Enduksiyonla isitmanin en 6nemli avantaji klasik 1sitmaya
gore daha az zamanda daha fazla isitmanin gerceklesebilmesidir.



Is1 Etkisi




Manyetik Etkisi

e Bir telden alternatif akim gecirildiginde ise telin etrafinda surekli
siddeti ve yonu degisen bir manyetik alan olusur. Bu nedenle bir
elektromiknatis bobininden alternatif akim gecirilirse
elektromiknatisin kutuplari surekli yer degistirir.

e Alternatif akimin bu karakteristik 6zelliginden en cok
transformatorler ve asenkron motorlarda faydalanilir. Isi etkisi
konusunda belirtildigi gibi indiksiyon firinlari da alternatif akimin

manyetik etkisi ile calisir.



Ornek Sorular

e Ornek: Asagida verilen osiloskop eT =2x10ms = 20ms
ekranindaki sinus isaretinin 1 1
periyodunu ve frekansini bulunuz. o f = T 2010-3 50Hz

(TIME/DIV = 10 ms)




Ornek Sorular

 Ornek: Osiloskop ekranindaki eT=2+«*5ms=10ms
sinus isaretinin periyodunu ve L1 _ 1
frekansini TIME/DIV =5 ms = T 101073 100 Hz

olmak sarti ile hesaplayiniz.




Ornek Sorular

* Ornek: Asagidaki sekilde verilen  * v(t) = V,,.sin(wt)

sinls igsaretinin matematiksel V. =2%100 =200V
ifadesini yaziniz. (TIME/DIV = 10 "
ms, VOLT/DIV = 100V) *f=50Hz

e v(t) = 200.sin(2m.50.t)




Ornek Sorular

e Ornek: Asagidaki sekilde verilen
sinUs isaretinin efektif degerini
hesaplayiniz. (VOLT/DIV = 100 V)

o v(t) = V,,.sin(wt)

oV, =2%100=200V

e f =50Hz

e v(t) = 200.sin(2m.50.t)

% —Vm—200—1414zv
T2 N2 |



Ornek Sorular

» Asagida osiloskop goriintlsu verilen sinus isaretinin, periyodunu,
frekansini, tepe degerini, tepeden tepeye degerini, ortalama degerini
ve efektif degerini bulunuz. (TIME/DIV = 10 ms, VOLT/DIV = 50 V)




Ornek Sorular

e T =10ms

- _ 1 _100Hz

.sz_ 10.1073
°Vp=2*50=100V
Vpp=4*50=200V

* Vore = 0,636 %V, = 63,6 V

V. 100
*Vors = 2= =7071V




Alternatif Akim Devreler]

e Alternatif akim strekli yonu ve siddeti degisen bir akimdir.

e Alternatif akimda bazi devre elemanlari (bobin, kapasitor, yari iletken
devre elemanlari) dogru akim devrelerinde oldugundan farkl
davranirlar.

e Ornegin bir kondansator dogru akim devresinde (izerinden gecen
akimin miktarina bagli olarak belli bir zaman sonra dolar. Dolduktan
sonra da Uzerinden akim gecirmez. Oysa alternatif akim devresinde
akim surekli yon degistirdiginden bir kapasitorden strekli akim gecer.



Alternatit Akim Devrelerinde Bobinler

e Bobinler alternatif akimdaki ’
ozelliginden dolayi A.C motorlar, é
transformatorler, dogrultma @
devreleri, flioresan lambalar,
enduksiyon firinlari vb. yerlerde -

ve elektronigin farkli dallarinda \
farkli amaclar icin '~
kullaniimaktadir.




Enduktans

* Dogru akim devrelerinde bobin, devreye enerji verildigi ilk anda buyuk
bir zorluk gosterir.

* Ancak kisa bir siire sonra bu zorluk telin direncinden ibaret olur.

e Alternatif akim devrelerinde bobinin uclarinda yonu ve siddeti strekli
degisen bir manyetik alan olusturur.

 Bu manyetik alan bobin Gzerinden gecen akim yoniine ters yonde bir
akim gecirmek ister. Bu nedenle bobin uclarinda akim aniden
yukselmez.

e Buna telin endiktans etkisi ya da bobinin enduktansi denir.
e Endiktans birimi Henry (H)'dir.



Enduktans

* Bobinden gecen akim sabit bir akimsa bobin etrafinda olusan
manyetik alanin siddeti de sabittir.

e Bir bobinden gecen akim degiskense bobinde olusan alan siddeti de
degisken olacaktir.

* Bir bobin, kendi degisken alaninin etkisi ile kendi Gzerinde bir EMK
(elektromotor kuvvet) indukler. Indiklenen bu EMK’ye zit EMK denir.

e Endliktans, bir bobinin fiziksel 6zellikleri ve Gzerinden gecen akimin
degisim hizina (amper/saniye) bagli olarak lizerinde enerji depolama
ya da kendi tUzerinde EMK endiikleme kapasitesi olarak da
tanimlanabilir.



Enduktans

* Bir bobinin endiktansi asagidaki gibi hesaplanir.

_ uN?A

L
[

Burada,

e L : bobin endiktansini, Henry (H),

* u: manyetik gecirgenligi Henry/metre (H/m),
* N : sarim sayisini,

e A : Bobin kesit alani, metrekare (m?),

e [ : Tel uzunlugunu, metre (m) ifade eder.



Enduktans

* Ornek: Niivesinin bagil gecirgenligi i,, = 200 olan bir bobinin sarim
sayisi N = 10, bobin kesit yaricapi r = 1 cm, tel uzunlugu [ = 10 cm,
havanin manyetik gecirgenligi i, = 1,256.107°H /m ise bobinin
endiktansini hesaplayiniz.

e A=mnr?=3,14.0,01> = 314.10°m? Curre"t{'i"

Radius (r)

‘U= HUrlo = 2001’256 10_6 + ______ - Number of turns (n)
e u=251,2.10"°H/m S MQQ/ |
] — UN?A _ 251,2.107°.100.314.107° * g :

- l - 0.1 * Length (1)

e I = 78,87uH

-




Alternatif Akimda Bobin

e Bobin gerilimi, devrenin toplam gerilimine, bobin akimi da devrenin
akimina esittir.

e Ancak bobin gerilimi ve akimi arasinda faz farki vardir.
* Bobin akimi bobin geriliminden 90°(rr/2) geridedir.

[ — AVL
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Alternatif Akimda Bobin

e Saf enduktif devrede ani gli¢ ani
akim ve ani gerilim degerlerinin
carpimiyla ( p = v.i ) bulunur.

e Ani akim ve ani gerilimin her ikisi
de pozitif veya negatif
oldugunda ani gliclin pozitif,
herhangi birinin negatif
oldugunda ani gliciin negatif ve
herhangi birinin sifir oldugunda
ani gucun sifira esit oldugu
gorular. —




Enduktif Reaktans

e Her bobin, alternatif akim devrelerinde frekansla dogru orantili olarak
degisen bir direng gosterir.

e Bu dirence enduktif reaktans denir.
e Endlktif reaktans X; ile gosterilir ve birimi ohm (Q)’dur.
* A.C devrelerde enduktif reaktans;
X; = 2nfL formulu ile hesaplanir.
Burada;
e X; : endulktif reaktansi, ohm (Q),
e f :A.C geriliminin frekansini, Hertz ( Hz ),
e L : bobin endiktansini, Henry (H) ifade eder.



Enduktif Reaktans

 Ornek: Sekildeki devrede bobinin endiktif reaktansi ve devre akimin
hesaplayiniz.

e X, = 2nfL = 2.3,14.50.10. 1073
° Xp =314 0 10V L =310 mH

|4 10 S(VH-
o[=—=—=3184 R
X;, 3,14




Bobinlerin Seri ve Paralel Baglanmasi

e Seri Baglama

e Alternatif akim devrelerine bobinler devreye seri baglandiklarinda
devrenin toplam enduktansi her bir bobin endiktansinin toplanmasi
ile bulunur.

LA L=Li+L:+La

Vv
o \_@



Bobinlerin Seri ve Paralel Baglanmasi

e Ornek: Seri bagli ic bobinin endiiktanslari sirasi ile
L, =2mH, L, = 2.107%H, Ly = 5mH seklindedir.
Devrenin toplam enduktansini hesaplayiniz.

e[, =2.10"?H = 20mH
e =L+ L,+L; =24+ 20+ 5 = 27mH elde edilir.



Bobinlerin Seri ve Paralel Baglanmasi

e Paralel Baglama

e Bir devredeki paralel bagli bobinlerin toplam enduktansi, paralel bir
direnc devresinin toplam direncinin bulundugu gibi bulunur.




Bobinlerin Seri ve Paralel Baglanmasi

 Ornek: Paralel bagh lic bobinin endiiktanslari sirasiile 2 mH, 4 mH ve

6 mH’dir. Devrenin toplam endiktansini hesaplayiniz.
1 1 1 1

+—+—
L L, L, Lg

1 . 1 . 1 (6+3+2)
- 2.1073  4.1073  6.1073  12.10-3

1
L

12.1073
I =

= 1,09
17 ,09mH



Alternatif Akim Devrelerinde Kondansatorler

e Kapasitans, elektronikte yikleri depo edebilme kabiliyeti ya da
elektrik enerjisinin depolanmasinda bir olci olarak tanimlanabilir.
Elektrik enerjisini depolayabilme 6zelligine sahip devre elemanlarina
da kapasitor ya da kondansator denir.

e Elektrik enerjisini depolayabilmenin en yaygin yontemi birbirine
paralel iki metal plaka kullanmaktir.

* Bu sekilde bir kapasitorde depolanan elektrik enerjisi plakalarin ytzey
alani ile dogru orantili, plakalar arasi mesafe ile ters orantilidir.

e Kondansator birimi Farad (F)dir.



Alternatif Akim Devrelerinde Kondansatorler

e A.C devrelerde kapasitorler elektrik yuklerini sarj etme ozelliklerinden
dolayi gerilimdeki degisimlere karsi zorluk gosterir.

x\ IL ‘/
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Alternatif Akim Devrelerinde Kondansatorler

 Paralel plakali bir kapasitor icin kapasitans degeri:

CZEE

e Burada,
e C: Kapasitans degerini, Farad (F),

e £ : Plakalar arasindaki yalitkan malzemenin dielektrik katsayisini,
Farad/metre (F/m),

e A : Plakalarin alanini, metrekare (m?2),
 d : Plakalar arasi mesafeyi, metre (m), ifade eder.



Alternatif Akim Devrelerinde Kondansatorler

* Ornek: Alani 0,1m? olan plakalarin birbirine uzakligi 0,01 m ve
plakalar arasinda bagil dielektrik katsayisi 2 olan bir malzeme (havanin
dielektrik katsayisi £, = 8,854. 10~ 12F/m) varsa kapasitans degerini
hesaplayiniz.

e =¢g,.5,=2.8854.1071% = 17,708.1012F/m
+ € =&%=17,708.10"12 >~ = 17,708.10711 = 177,08pF



Alternatif Akim Devrelerinde Kondansatorler

e Kapasitorler A.C gerilimin

e o . . ) [ — ..IC
degisimine karsi zorluk gosterir. " =
. iti VQ\/) L=
» Sekilde saf kapasitif devrede i l
kapasitor Gzerinddeki gecen akim C )
(&

toplam devre akimidir ve kapasitor
gerilimi kaynak gerilimine esittir.

e Ancak kondansator gerilimi devre
akimi ile ayni fazda degildir. Gerilim
akimi 90 derece geriden takip eder.
Bu durum vektorel olarak
gosterilmistir.



Alternatif Akim Devrelerinde Kondansatorler

 Saf kapasitif devrelerde akim,
gerilim ve gl iliskisi saf enduktif
devrelerle aynidir. Ani gli¢, ani akim
ve ani gerilimin carpimina esittir.

e Akim ve gerilimden herhangi birisi
sifir oldugunda glic sifir, herhangi
birisi negatif oldugunda glic negatif
ve her ikisi de pozitif oldugunda
glc pozitif olur. Glcln pozitif
olmasi kapasitortin devreden gl¢
cektigi, negatif olmasi da devreye
glc verdigi anlamina gelir




Kapasitif Reaktans

Her kapasitor, alternatif akim devrelerinde frekansla ters orantili olarak degisen
bir direng gosterir.

Bu dirence kapasitif reaktans denir.
Kapasitif reaktans X ile gosterilir, birimi ohm (Q) dur.

A.C devrelerde kapasitif reaktans;
1

« Xo = P
e Burada;

* X :Kapasitif reaktansi, ohm (Q),

e f:A.Cgeriliminin frekansini, Hertz ( Hz ),

e C: Kapasitansi, Farad ( F) ifade eder.



Kapasitif Reaktans

e Ornek: Sekilde goriilen devrede kondansatdriin kapasitif reaktansi ve
devre akimi hesaplayiniz.

10V 1
S0Hz C == 100 uF




